

以文化人润心田

——老子研究院道德文化普及巡回宣讲活动百日综述

□记者 侯国防 通讯员 段传涛

为深入贯彻习近平文化思想,聚焦“两个结合”,立足“道德名城、魅力周口”城市品牌建设,今年5月以来,老子研究院在全市开展道德文化普及巡回宣讲活动,每周一期,常态化深入全市各县(市、区)和各行业领域巡回宣讲。百日内在全市开展23场宣讲,受众达7000多人次,活动经凤凰网、大河网、《周口日报》等媒体报道宣传,累计点击量760万人次,成效明显,反响热烈。巡回宣讲活动用老子道德文化滋养民风,以文化人,赋能周口经济社会高质量发展。

广域化覆盖

老子研究院坚持“五五三”战略定位和工作方法,着力打造道德文化普及战略高地,深入全市机关、乡镇、社区、企业等开展道德文化普及巡回宣讲。精心组织,周密策划,成立巡回宣讲领导小组,明确专门团队负责,挑选一批道德文化专家学者组成宣讲团,实现市县乡村四级联动,扩大宣讲覆盖面。今年5月到12月共安排34场次巡回宣讲,明确了宣讲人、宣讲题目和地点,并在媒体公布宣讲日程安排,对宣讲活动进行跟踪宣传报道,形成持续广泛影响。

“全区要以此次宣讲活动为契机,深化对老子道德文化的认识与理

解,将老子文化中蕴含的处世智慧、道德理念与工作生活紧密结合,切实把学习成果转化为提升工作效能,优化民生服务、促进社会和谐的强大动力。”8月5日,黄泛区党工委委员、管委会副主任许克学在主持第22场巡讲时说。

“在媒体上看到宣讲日程安排,我们第一时间规划了行程。老师用‘水利万物而不争’解读职场智慧,用‘知足不辱’剖析人的焦虑,让我们豁然开朗。这样的活动应该多办、常办。”两名老子文化爱好者专程从西安赶来。

精细化供给

老子研究院构建“分层分类”宣讲体系,针对机关干部、企业骨干、社区群众、学校师生、乡镇工作者等不同群体,量身定制宣讲主题,搭建传统智慧与现代生活融合的桥梁。首场宣讲会在鹿邑县高级中学报告厅举行,报告厅座无虚席,学生聚精会神听讲,时而做笔记,时而认真思考。“‘道法自然’就是要顺应自然规律,不盲目跟风,稳扎稳打。大自然中的万物各有其生长规律,学生成长发展也要找到适合自己的节奏。”宣讲老师王剑讲得精彩,学生们听得津津有味。宣讲结束,会场响起热烈的掌声。这次宣讲为校园注入了一股崇德尚道的精神力量。

巡回宣讲活动为机关干部解析“无为而治”治理策略,助力企业提炼“商道智慧”发展路径,引导社区以“典籍研读”营造文化氛围,指导乡镇运用“文明新风”提升治理能力,实现文化供需精准对接,推动老子文化深度融入基层治理,助力企业发展与文明乡风建设。扶沟县专场阐释“修身齐家”与“三治融合”治理体系的契合点,并倡导以“上善若水”的民本情怀创新基层治理。沈丘县专场针对企业“盲目逐利”痛点,提出“知止不殆”“反求诸己”等自我管理理念,同时培育社区文化传承示范点,为企业可持续发展提供方法论。

“巡回宣讲活动让经典文化‘活了起来’。每当看到听众眼中闪烁的理解光芒,听到他们分享‘原来老子早就给出答案’的感慨,我就更加明白这项文化普及工作的价值所在。”已进行5场宣讲的老师陈大明深有感触。

沉浸式转化

老子研究院创新道德文化普及巡回宣讲“理论+案例+互动”多维宣讲形式,深入浅出,精彩展示对道德智慧的理解运用。通过专家的精彩解读,将道德文化转化为干部治理能力提升、企业转型升级、乡风文明建设的具体行动,推动了传统文化与时代

发展同频共振,为传统文化与当代社会的融合提供了实践路径。

7月22日,宣讲活动走进周口市宣传文化系统,宣讲老师叶建民以“传承弘扬老子文化 增强文化自觉自信”为题作宣讲。他结合军事战略、企业管理等现实案例,使抽象哲学具象化;将经典小故事穿插全场,引发听众共鸣,现场掌声不断响起。讲座结束时,不少听众意犹未尽。

来自市互联网行业党委的企业代表谢华感慨地说:“通过聆听宣讲,我认识到老子讲‘为道日损’的重要性,以后企业发展要更加注重主业需求,避免多头出击。”

3个多月来,巡回宣讲活动引发全市干部群众热烈反响。周口市城投集团工作人员赵鹏说:“宣讲为我们打开了一扇改革创新、发展新质生产力的窗口,为我们新入职的年轻人带来了一场深刻的精神洗礼。”

太康一高教师代文帅说:“看到同学们若有所思的神情,就知道这场讲座给我们带来了很多的启发和思考。我自己作为老师也是醍醐灌顶。”

如今,道德文化普及巡回宣讲活动已成为我市广大干部群众感受道德之美、践行道德规范、弘扬道德风尚的“第一课堂”,也为我市“道德名城、魅力周口”文化品牌建设打造了新的重要阵地。②19

新华社北京8月15日电 8月16日出版的第16期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《促进民营经济健康发展、高质量发展》。文章强调,民营企业是伴随改革开放伟大历程蓬勃发展起来的。几十年来,关于对民营经济在改革开放和

社会主义现代化建设事业中地位和作用的认识、党和国家对民营经济发展方针政策,我们党理论和实践是一脉相承、与时俱进的。中国共产党领导人民发展社会主义市场经济,非公有制经济是我国社会主义市场经济的重要组成部分,受宪法和法律保护;党和国家坚持和完善社会主义基本经济制

度,毫不动摇巩固和发展公有制经济,毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展;党和国家保证各种所有制经济依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争,同等受到法律保护,促进各种所有制经济优势互补、共同发展,促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长。(下转第二版)

詹鹏主持召开市政府常务会议

传达学习习近平总书记重要指示重要文章精神 研究生态环境保护、消防救援等工作

本报讯(记者 李凤霞)8月15日,市长詹鹏主持召开市政府常务会议,传达学习习近平总书记对甘肃兰州市榆中县山洪灾害作出的重要指示、就研究吸收网民对“十五五”规划编制工作意见建议作出的重要指示、《在全国生态环境保护大会上的讲话》重要文章精神,传达全省深入学习贯彻习近平总书记在河南考察时的重要讲话精神、加强生态环境保护工作会议精神,研究生态环境保护、消防救援等工作。王宏武、秦胜军、梁建松、刘颖、孔阳、张建党、程若光、王富生出席会议。

会议指出,要认真学习贯彻习近平总书记重要指示精神,坚决扛牢抗旱保秋和防汛度汛的政治责任,科学组织群众抗旱浇水,持续在病虫害防治、田间管理上下功夫,确保秋粮稳产;高度重视旱涝急转风险,密切关注天气变化,以时时放心不下的责任感,抓实抓细各项防汛救灾措施,全力保障人民生命财产安全。要践行以人民为中心的发展思想,坚持科学决策、民主决策、依法决策,加强调研论证,广泛凝聚共识,注重目标任务和政策举措的系统性、整体性、协同性,科学谋划好我市“十五五”时期经济社会发展。

会议强调,要坚定践行习近平生态文明思想,按照省委、省政府部署要求,认真落实施党对生态文明建设的政治责任,持续打好污染防治攻坚战,为人民群众提供更好的生产生活环境,为产业发展预留充足的生态空间。要突出工作重点,坚持精准治污、科学治污、依法治污,打好蓝天、碧水、净土保卫战,加快推进产业结构升级、交通运输结构和能源结构优化调整,健全完善生态环境保护长效机制,构建现代环境治理体系。要持续加强生态环境队伍建设,创新工作协调机制,加强部门联动配合,压实属地责任,严格环保监管执法,推动生态环境质量持续改善提升。

会议听取关于中心城区住宅小区消防夜查情况及建立消防安全隐患排查治理工作机制情况汇报,指出要以时时放心不下的责任感,对全市高层住宅建筑、住宅小区消防安全风险进行分析研判,针对突出问题和重大安全风险,落实整改责任、整改措施、整改期限、应急预案,确保风险隐患整改到位。要成立工作专班,常态化开展消防安全督导检查,通过严格规范精准执法,推动执法权威与治理效能相统一,以高水平安全服务高质量发展。

会议还研究了其他事项。①7

涵养共赢思维

□邹翔

一个周末中午,到一家网红餐厅吃饭,还没走进饭馆,就看到门口全是等候就餐的人。一看排在200号以外,心想这次铁定吃不上了。没想到店员告知,也可以点个隔壁餐厅的菜,在隔壁店入座后再点本店的菜,这样不用排队。果然隔壁店员也欢迎这种“吃法”。“在一家餐厅吃两家饭”,由彼此“争抢客源”到互相“分享客源”,变直接竞争关系为合作共赢关系,成就“三赢”局面,引人思考。

市场欢迎竞争,但竞争不能被窄化为“你取代我,我取代你”。当人们聚焦“能一起得到什么”而非“你会抢走我什么”时,竞争的攻防模式也就切换到了探索模式。

重庆大足区与四川安岳县地理相连、气候相近,过去一段时间,两地稻虾、中药材等产业陷入同质化无序竞争。两地携手成立大安粮药合作园后,变对手为队友,变“抱团打架”为“抱团使劲”,产业规模扩大了、产值提高了、品牌擦亮了。从斗而俱损到合而两利,证明搭好平台、建好机制,能够促进共赢之路越走越宽。

攘指成拳固然能聚合力,但也需要每根指头都发挥作用,每个部分都找准位置。

华自己不造车,而是聚焦信息通信技术,帮助车企造好车,联合多家车企推出了数款受市场欢迎的汽车品牌,同合作伙伴协同共进。大企业技术积淀深厚、资金储备充足,中小企业择“一尺宽”,掘“万米深”,不同企业发展战略不一样,优势专长也不一样,相互赋能、各展所长,

就能释放“倍增效应”,形成向上突破的整体势能。当前一些地方、行业和企业,之所以出现“内卷”现象,原因之一是囿于思维局限,没有跳出自家的“一亩三分地”。在狭窄的视野里,“发展的蛋糕就那么大”,市场的需求有限,别人多吃一块,自然会担心自己少吃一块甚至吃不上,由此走上自我封闭、拒绝合作的歧路,导致封上别人的门、堵住自己的路。

实际上,中国市场足够大,容得下亿万经营主体共生共赢、共同壮大;世界经济的海洋足够宽广,可任中外品牌千帆竞秀、百舸争流,关键在于思维和视野。

从人工智能方兴未艾、低空经济加速起飞、银发经济扩容提质,到2019年以来“诞生”110个新职业,新产业、新业态、新模式不断涌现的超大市场,动能澎湃、机遇无限。站在更高的维度上看待竞合关系,涵养和合共生、互利共赢的发展思维、战略眼光,就能不断打开改革发展新天地。

电影《哪吒之魔童闹海》中,哪吒一众合力突破天元鼎的场景,给观众留下深刻印象。一次调研中,谈及汽车产业发展可能遭遇“天花板”,有从业人员说,“那就携手起来,一起把产业发展的天花板顶上去!”诚如斯言,无论是产业兴旺,还是国家发展,都需要这么一股子同舟共济、携手并肩、相向而行的精气神。②19

今日谈



小葫芦“玩”出大产业

8月13日,在鹿邑县高集乡王屯村,村民正忙着清洗、晾晒文玩葫芦,形态各异的葫芦经过精加工后身价倍增。近年来,当地青年敏锐抓住文玩市场机遇,引进手捻、八宝、异形等100多个特色品种,通过“种植+加工+电商”模式拉长产业链,带动村民在家门口实现增收致富。记者 刘俊涛 摄

周口大港已立

——记者直击小集作业区

□记者 王永剑 通讯员 王栋良

两场消暑雨过后,初秋的沙颍河碧水静流,五彩斑斓的河畔如百里画屏。小集作业区码头上的岸桥(集装箱起重机),每台近400吨重的钢铁巨塔屹立,通体橘红,与岸边绿树红花相映生辉,组成周口大地最美的风景。

站在忙碌的码头远眺近赏,一切美得让人陶醉。

周口港小集作业区码头,两岸岸桥高耸,这是我省首批投入安装的自动化岸桥,也是国内内河第一批次自动化岸桥。3台与岸桥呼应的场桥(龙门起重机)矗立在300米外的堆场处。

8月14日上午,在4号泊位的

临时办公房内,上海振华重工内河事业部生产管理部部长陆建松对记者说:“7月24日,码头上的第一台岸桥框架装好,机器房吊装到位。剩下的工作就是穿管布线,然后进行通电调试。调试需要能承受600千瓦以上负荷的输电电路。堆场的6台轨道吊,3台框架已经装好,另外3台已生产出来,因作业区道路维修,第二台岸桥正在安装维修吊,第三台岸桥的龙门架总装已完成,正在吊电气房。”堆场这边五六名工人正在穿线,

需要把安装场地腾出来,给第三台岸桥使用。”史永委拿起桌上的瓶装水一口气喝了半瓶后对记者说。

“场桥重320吨,它上面的设备没有轻的,一个大梁就达670吨。第一台场桥的维修吊、小车架的总装已结束,剩余的是电机穿线和摄像头、感应器等各类电气件安装。第二台场桥正在安装维修吊,第三台场桥的龙门架总装已完成,正在吊电气房。”堆场这边五六名工人正在穿线,

场桥技术负责人张宇枫与记者边走边聊,“37吨重的小车架吊装结束,相当于轨道吊总装完工。小车架可以吊起41吨重的集装箱。整机高度约30米,起升高度10米,每小时可以装卸25个集装箱。”

岸桥的成功安装,不仅为周口港年底开港运营奠定坚实基础,也预示着我省在内河航运智能化码头建设上为全国树立新标杆。

长达1公里多的码头上,到处是穿梭的工程车辆,施工场景让人心潮澎湃。更让周口人欣喜的是我省已经批复该作业区二期工程建设,将新建9个2000吨级集装箱泊位,设计通过能力为每年74.5万标箱。

大港已立,在收获的秋季,喜讯不断!②19

